

曠野嗎哪-2024年5月19日

謙卑的勇氣

讀經：哥林多前書 3 章 1-9 節

3：1 弟兄們！我從前對你們說話，不能把你們當作屬靈的，只得把你們當作屬肉體，在基督裡為嬰孩的。

3：2 我是用奶餵你們，沒有用飯餵你們；那時你們不能吃，就是如今還是不能。

3：3 你們仍是屬肉體的，因為在你們中間有嫉妒分爭，這豈不是屬乎肉體，照著世人的樣子行麼？

3：4 有說：“我是屬保羅的，”有說：“我是屬亞波羅的，”這豈不是你們和世人一樣麼？

3：5 亞波羅算什麼？保羅算什麼？無非是執事，照主所賜給他們各人的，引導你們相信。

3：6 我栽種了，亞波羅澆灌了；惟有神叫他生長。

3：7 可見栽種的算不得什麼，澆灌的也算不得什麼；只在那叫他生長的神。

3：8 栽種的和澆灌的都一樣；但將來各人要照自己的工夫，得自己的賞賜。

3：9 因為我們是與神同工的；你們是神所耕種的田地，所建造的房屋。

金句：哥林多前書 15 章 10 節

然而我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的；並且他所賜我的恩，不是徒然的；我比眾使徒格外勞苦；這原不是我，乃是神的恩與我同在。

今天我們思想《謙卑的勇氣》這個題目。

在神前存謙卑的心，是人生所有關係的根本。真實的謙卑，是承認我們所能承擔的，乃是出於神。保羅說，「我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的，這原不是我，乃是神的恩與我同在。」

「謙卑」與「勇氣」是相互關聯的。在神的應許面前，謙卑的人不考慮自己，而是充滿勇氣。

「憂慮」與「真正謙卑」則自相矛盾，既然謙卑信靠神，就不應憂慮。憂慮是因為「不夠謙虛」，太多想到自己。越敬畏神就越不害怕，越謙卑倚靠神，也就越不會憂慮。

我們憂慮，因為我們還以為是「憑自己」能做些什麼，結果患得患失。只有在清楚認識神的偉大之後，人才能真正謙卑下來。

真正的知識能讓人謙卑，而不是使人驕傲。

在神的國度裡，我的能力，我的才幹並不是最重要的。離了神，最有才幹的人也承擔不了什麼。但神與我們同在，靠著那加給我們力量的，就凡事都能作。靠著神，我們就能承擔。保羅說，「靠著愛我們的主，在這一切的事上，已經得勝有餘了。」

神不問我們的「才能」，只問我們的「心志」。祂是照我們的「心志」賜下能力的。事情都在神的手中，勝敗不在乎我們，乃在乎神。先知以賽亞說，「我們所做的是你給我們成就的。」

因為是神藉著我們成就這事，誇口的就只能指著主誇口。農夫用鋤頭鋤完了地，作為「工具」的鋤頭能要求什麼榮耀嗎？不能。神手中的工具或許十分拙劣，但神知道怎麼用它。

有一次，義大利小提琴家帕格尼尼上台演奏，在觀眾的掌聲中正要舉弦拉琴，突然間，他發現他貴重的名琴被人調了包！他大吃一驚，趕忙退回後台，去尋找他慣用的名琴，但怎麼都找不到。

於是帕格尼尼再次出場，只見他站在台前說：「各位來賓，今天我要證明給大家看，音樂並不是在樂器裡，而是在人心裡。」

他開始拉奏手中極為普通的一把琴，但是，破舊的琴中傳出了極悠揚悅耳的音樂，聽眾的喝采聲幾乎震破了屋頂，這下換觀眾震憾了。

帕格尼尼要證明，音樂不在樂器裡，而在小提琴大師的心裡，不用最好的小提琴，也能拉出最優美的樂曲。

據說帕格尼尼有一次正在演奏一首難度很高的曲子，琴上的一根弦突然斷掉了，而他卻若無其事的繼續拉，美妙即興地演奏。然後，另外兩根弦也斷了，他仍然沒有停止，繼續以「一根弦」奏完了這首曲子。大家都報以熱烈的掌聲。

最後掌聲終於止住時，他向指揮點頭表示開始下一首曲子。帕格尼尼竟然以一根弦演奏！對一位小提琴大師而言，「一根弦」就夠了。

有個小故事說道，一位修士每天都必須到河邊挑水，扁擔兩頭的水桶，一個有裂縫，一個是好的。所以每次挑來的水都是一桶半，因為另外半桶都在半路上漏光了。

有裂縫的水桶就感到很不好意思，跟修士說，「真對不起，過去兩年，從我這裡漏掉好多水。」

修士聽了水桶的真心告白之後，笑著說，「不要放在心上，請多留意沿路上盛開的花朵。我知道你是有裂縫的，所以去挑水的時候，就沿著路邊撒了花種。每回我挑水回家的時候，你就替我一路澆了花。兩年來，我用這些美麗的花裝飾修道院的每一個房間，你看，整個修道院是不是變漂亮了？」

主人知道怎麼用這個有裂縫的水桶，水桶除了感恩，哪裡能誇口呢？哪裡能要求主人把榮耀歸它呢？

照樣，今天神揀選世人眼中毫無地位的人，是要使一切榮耀都歸與神，而不是人。

驕傲在敗壞之先，狂心在跌倒之前。尋求自己榮耀，考究自己榮耀都是可厭惡的。不要以為我們所得到的讚譽是由於我們卓越的恩賜。真正的謙卑，乃是意識到我們無法靠自己，而將所有的成功都歸榮耀於神，視神為一切祝福的源頭。

施洗約翰說，「若不是從天上賜的，人就不能得什麼。」

不肯在真理面前謙卑，昧於事實的人，只會行事悖逆，而且特別固執。謙卑是走向天堂的第一步，也是通向榮耀唯一的途徑。

一個真正認識自己的人，只會在神面前謙卑。而神命定「敬畏耶和華心存謙卑，就得富有、尊榮、生命為賞賜。」

謙卑的人知道自己一生中成就了什麼善事，或做了什麼大事，那都是主給他成就的。所謂「他的」工作，實際上是神「藉著他成就」的，是神的工作。他引以為榮的不是自己工作的「成就」，而是能成為神手中的器皿，為神所用。

今天，從神來的福分，一次榮耀的經驗，一次特別的恩典都會叫我們自鳴得意，自以為「高人一等」。要小心，不要膨脹自我，而要以自己為小，不去注意自己，也不多去想自己。

不要看自己過於所當看的：要照著神所分給各人信心的大小，看得合乎中道。正確看待自己，清楚自己的本相。亞伯拉罕說，我不過是塵土，在神面前謙卑。約翰·達祕說，「謙卑的靈對自己是不大思想，只接受神的思想，渴慕以基督耶穌的心為心。」

你若老是想到自己，只在意自己，就沒有空處為主，也顯明你仍是為自己而活。基督徒永遠要看自己的生命「滿有基督」的「分量」，過於事奉的分量。

人看你的事奉很有分量，你自己卻要看「基督在自己生命中的分量」有多少？省察自己生命是否像主？忘掉自己，時時仰望為你信心創始成終的耶穌。

真正的基督徒給人感到最顯著的品格就是「謙卑」，因為這正是我們信仰的精義。

人的天性是驕傲的、喜歡自以為是。所羅門說，「凡心裡驕傲的，為耶和華所憎惡。」

神不能容忍眼目高傲，心中驕橫的人。高傲的眼目，神必使他降卑。自以為是，就使自己在神的聖工上成了無用之人。

太看重自己，就不是「謙卑」，把自己的「不能」等同於神的不能，就是「不信」。

謙卑不會自己到來，而是神藉著聖靈引導我們，使我們有意識的效法基督。孕育中的聖徒，要有「主必興旺，我必衰微」的存心和渴望。

羅馬書 15 章 3 節，保羅說，「**基督也不求自己的喜悅。**」

想到基督本有神的形像，卻不以自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。主如此展現「僕人」的風範，我們就應當勉勵自己心裡柔和謙卑，負祂的軛，學祂的樣式。

你若效法主，在意的就是神怎麼看你，你會開始不考慮自己。你以自己為「小」，神就看你為「寶」。因為祂正在尋找謙卑，以自己為小的人，要大大`用他們。

但你若太在意自己，希望得到更多讚美，更高的地位，更好的名聲。就不會甘願讓自己處在好像被輕看、不重要、低下的位置上，因為你很在意人怎麼看你。

主的滿足和安息不在於人對祂的瞭解和歡迎，只在於父神對祂的認識。長久的服事必須是建立在跟主的關係上，不是靠才幹。必須是持續讓主在你身上動工，你才能做祂的工。

自我中心倚仗才幹的服事不能長久。當你效法主，忘了自己，不再注意自己的需要時，你才會注意到你周遭的人的需要。

「謙卑」不是「自卑」，謙卑的人少看自己，恆常看神。當受到批評時，謙卑的人會告訴主，讓主去處理，而不為自己伸冤。

真正的偉大不在於名望和地位，而是在謙卑恆常的服事中。謙遜自守的聖徒，能過著天使般單純的生活，在不被人注意到的隱密中散發幽谷百合的香氣，叫主喜悅。

謙卑的大敵就是「自我」。驕傲自大，高抬自己，處處顯露自己，把自己擺在別人之上，是自取羞辱的捷徑。因為「驕傲來，羞恥也來。」「驕傲在敗壞以先，狂心在跌倒之前。」

謙遜的人聽得進勸言，虛心接受別人給他的指正，承認自己的不足。在自己所見到的真理之外去看見真理更完全的面貌，結果智慧人的勸戒，在他耳中，好像金耳環和精金的妝飾。而愚妄人所行的，在自己眼中都看為正，也就沒有改正的機會，就不可能進步了。

在教會的事奉上，逃避絕非謙遜，而是懶惰。接受不是自大，而是勇敢順服。

謙卑的要訣就是多想主，而不是想自己；多注意別人的需要，勝於注意自己的需要。在自己面前放一扇窗戶，而不是放一面鏡子。

大衛的心是謙卑的，他不肯喝三個勇士冒死為他打來的水，而是將水澆奠在神面前。他是有智慧的謙遜人，他先想到神，他記念別人的貢獻，看別人比自己重要。他口很渴，很想喝伯利恆城門旁水井裡的水，但他不是利用別人，成就自己野心，而是記念別人所做的。

求主賜我們信心和勇氣，使我們每天帶著在主裡的確信，行在神的旨意中。

請我們一起禱告：

「主啊，赦免我們不肯受教，對人不尊重。我們憂慮，沒有勇氣，膨脹自我，自欺，都是因為缺少謙卑。願你藉著今天的信息啟發我們，使我們思想你的風範，像你這樣信靠天父。你是葡萄樹，我們只是連結於你的枝子。父啊，你認識我們，創造我們，我們是你手中的傑作，是你在愛子裡造成的。是你的恩典與我們同在，你使用我們，我們才能為你成就今日之工，成為今天的我們。主啊，榮耀不要歸與我們，不要歸與我們，要因你的慈愛和誠實歸在你的名下。願你治死我們的驕傲和敗壞，使我們以謙卑束腰。你復活的大能保守我們的心，引導我們的腳步，叫我們以正直的心行在你面前。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《萬福恩源》

1. 全能真神萬福恩源，求使我心常讚美；主賜恩典湧流不斷，應當頌揚主恩惠。
求主教我歌唱不停，如天使歌頌在天，主的恩典無窮無盡，永遠穩定永不變。
2. 我願紀念救主宏恩，因祂賜福到如今；更求恩主引我前程，使我安然到天庭。
我曾漂流迷失正路，主用大愛尋找我，為救我命寶血流出，賜我平安與快樂。
3. 每日主賜恩典無限，負主恩債有萬千；願主恩典如鍊牽連，繫我心在主身邊。
我深知道我心易變，常離主愛行己路，今將身心完全奉獻，從今以後永屬主。

《榮耀歸基督》世紀頌讚 202

1. 榮耀歸基督，復活得勝王，戰勝死亡權柄，永無盡無窮。
聖潔無瑕天使，打開墳墓門，破解纏身網綁，留在它原處。
2. 看啊！主耶穌從墓中復活，滿懷安慰臨近，驅除驚與悲。
讓眾教會欣然，高唱凱旋曲，因祂乃永活主，死何足懼哉！
3. 我眾今信靠尊貴生命王，祂若不來扶持，生命頓無依。
靠主不滅大愛，必得勝有餘，領眾渡過約旦，安然達天庭。

副歌：

榮耀歸基督，復活得勝王，戰勝死亡權柄，永無窮無盡。

《靈修短文》

韋氏大字典中「謙遜」被解釋為「謙恭的狀態」，以及「不驕傲自大；不自負獨斷」。韋氏大字典的釋義也是一般人對「謙遜」這個字最基本的認知。然而基督徒對此卻有更進一步的詮釋：謙遜就是在全能主面前對自己有適當的評價。

保羅在哥林多前書 15 章 10 節中的陳述，就是一種最真切的謙卑。保羅知道他今天能成為基督教會的使徒，不再是迫害教會之人，都是因著神的恩典。保羅是神奇妙救贖的活見證，他展現了在耶穌裡新人的樣式，那是被聖靈重生，並有耶穌同住的生命。保羅也清楚知道今日他為教會勞心勞力，頗有成效，都是因為神的恩與他同在。

若真的明白是神的恩典供應我們過屬神生活所需的一切，我們便能以真實的謙卑，也就是信心與勇氣，度在世的年日。

（摘自《每日發現神》）